
KAINA:
Metams 8 r., pusmečiui 4 r. 
20 k., 3 mėnesiams 2 r. 20 
kap., 1 mėnesiui 70 k.

VŽSIEUriJBfE
metams 11 r,: 9 rfinesiame
8 rb. 40 k., S mėnesiam: 
(pusmečiui) 5 rb 75 k.; 3 
mėnesiams 2 rb. 90 k.: 1 
mėnesiui 1 rub.

SKELBIMAI:
Petite eilelė (4’kiltys prie 
tekstą 90 k., po teksto 40 k.

Metai III. Petrapilis, 1917 in. gegužės 21 d.

Darbi ieškantiems: eilelė 
15k.— Giminių ieškantiems: 

eilelė du teksto 15 k.
REDAKCIJOS

Ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis, Saperų g-lė. 
n. S. b. 9. Telef. 286 46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
10 kap.

35 (164).

„Revoliucijos iškovotosioms teisėms gelbėti
šiandien prisipūdami kviesime:

PILIEČIAI pahikykiie paskomi"

[Iš 1917 m. balandžio 23 d. „Darbininkų ir Ka-
reivių Atstovų Tarybos Žinių“ (MasioTis Cost>Ta 
PadoMMXio n CouAaTCKMX^ ^lenyTaTOBt) Ns 481.

Liet. Dfaufjijes. Centrs- KpsMtetai 
tuojaus reikalingi savistovūs 

kontoristai, 
mokantieji buhalterijos. Sąlygos 
geros.

Kreiptis: Petrograd, Baskov 
per. 29.

Petrapilis, gegužės 21 d.

Del rinkimų Seiman.
Visi gerai numanom, kam kviečia­

mas Lietuviu Seimas gegužės 27 d. 
Reikia juk išreikšti kitataučiams lietu­
viu bendra valia del jų likimo ir toji 
valia paremti ne kaipo keleto žmonių 
užgaida, o kaipo visos tautos noras. 
Musų broliai išeiviai Amerikoj jau tarė 
savo žodi šiuo reikalu. Lietuvių Tau­
tos Taryba Amerikoj Įteikė Jungtinių 
Valsčių prezidentui, Apaštališkajam De­
legatui ir Europos valstybių pasiunti­
niams „Lietuvos nepriklausomybės de­
klaraciją“ sausio mėnesyje šiais metais. 
Vokiečių užimtoji Lietuva negali iš­
reikšti pasauliui savo norų, bet Rusijoj 
gyvenantieji lietuviai dabar jau galime 
aiškiai pasisakyki, ko norime. Tegu 
mes atstovausim, tik nedidelę lietuvių 
dalį, vis dėlto musų balsas turės svar­
bos. Jo svarba bus juo didesnė, juo di­
desnis mūsų skaičius dalyvaus Seimo 
rinkimuose.

Rinkti tenka blogomis sąlygomis. 
Reikalas greičiaus sukviesti Seimą tiek 
svarbus, kad negalima buvo rinkimų 
atidėti vėlesniam laikui. Tas rinkimams 
turės be abėjo pakenkti, ypač tolimes­
nėse vietose. Žinios apie kviečiamąjį 
Seimą bus atėję, vėlai, dar vėliaus in­
strukcijos, kaip turi būti padaryki rin­
kimai. Dabarties metu be galo sunku 
atvažiuoti Petrapilin, taigi kad atvykus 
laiku, reikia išanksto išvažiuoti, vadi­
nasi del tos priežasties rinkimas ten 
turi pasibaieti anksčiau. Organizavimui

net pačių rinkimų liekti permaža laiko,* balsas bus atmestas. Visai negaliu su- 
o apie įprastą prieš rinkimus agitaciją! orasti, kam tai reikalinga. Kam tat 
nėr-ko4iė‘-kalb^ti. Su šiuo iSepatogv*'4~ " ’’
mu reikia tikti, nes jis neišvengiamas. 
Bet yra kitų nepatogumų, kurių galima 
būtų buvę išvengti, jeigu rinkimų bū­
das būtų buvęs parinktas geresnis. 
Dabar jau vėlu keisti įstatytasai būdas, 
taigi neturi prasmės smulkiai jo kriti­
kuoti. Didžiausia jo yra, kad jis ren- 
kančiuosius labai vargins. Visi jie turi 
susirinkti rinkimų salėn vienu metu. 
Kada bus pirmininkui įsakius salės 
durys uždarytos, ilgą laiką teks sėdėti 
ten. Jei bus susirinkimas didelis, kam 
teks balsuoti į galą, turės išbūti salėje 
kelias valandas. Balsuojant komuoliais 
reiks pirma susitarti del kandidatų. 
Būti išrinktam reikia gauti paprastą 
balsų daugumą, vadinasi ne mažaus 
kaip pusę. Tai nereikalingas apsunki­
nimas didesniuose susirinkimuose; kur, 
sakysim, susieis 200 žmonių, jie galės 
rinkti vieną atstovą ir jei vienas kan­
didatas daugiausiai gaus 101 balsą bus 
jau išrinktas. Jeigu gi susirinktų 500 
žmonių, tam pačiam kandidatui reiktų 
gauti mažiausia jau 251 balsą. Rezul­
tatai dažniausia bus tokie, kad dides­
niuose susirinkimuose nė vienas kandi­
datas negaus reikalaujamos balsų di­
dumos. Tada rinkimai turės būti da­
romi antrą kartą kitą kurią dieną, bet 
juose turės teisės dalyvauti tik tie, 
kurie buvo atėję rinktų pirmą kartą. 
Kam tas susiaurinimas, visai nesupran­
tu, o jis gali nemaža pakenkti. Jei, sa­
kysim, į rinkimus būtų atėję pirmą 
kartą visi partyvūs žmonės ir niekas 
iš kandidatų negautų daugumos balsų, 
tai per antrus rinkimus vėl juk visi bal­
suos už savo partijų kandidatus, vadi­
nasi vėl gali būti niekas neišrinktas. 
Tai vientara. Keblumas bet gi gali tuo 
nesibaigti. Sakysim, pirmą kart atėjo 
200 žmonių, bet kandidatai reikalingo 
balsų skaičiaus negavo, o kitą kart 
ateina tik 199 rinkikai ir jie jau neturi 
teisės rinkti.

Kitos rūšies keblumas - kortelių ra­
šymas. Iš anksto nė viena partija ne­
gali paruošti kortelių su kandidatų var­
dais, nes turi būti tiek vardų, kiek su­
sirinkimas turi teisę savo skaičiumi 
rinkti atstovų—kas daugiau įrašys, jo 

kenktų, jeigu būtų spauzdinte. -kortelė 
su dešims vardų? Juk jeigu reiktų 
rinkti trys atstovai, nuo ketvirto toliau 
kortelėje vardų galima būtų neskaityti. 
O kiek tat darbo būtų palengvinta.

Reikia apskritai pasakyk, kad pri­
pažintas Tautos Tarybos rinkimų bū­
das neparodo žinojimo vartojamų ki­
tur rinkimo sistemų, kurios šiam atve­
jui būtų kur kas geriaus tikę. Bet, kaip 
sakiau, dabar jau vėlu kas nors taisyti. 
Nežiūrint visų keblumų, visi turime są­
žiningai viską atlikti.

Liekti galop klausimas, kas geriaus 
rinkti atstovais. Be abejo, kiekviena 
partija pirš savo žmones, girdama sa­
ve ir pažemindama kitas. Šiuo atveju 
partyvumas didelės svarbos neturi. Ren­
kamas Seimas grynai politikos sieki­
niams, kaip buvo pasakyta straipsnio 
pradžioj. Visos lietuvių partijos politi­
kos reikalavimuose sutinka tarp savęs. 
Kas bus išrinktas, be abejo, kels tuos 
pačius reikalavimus. Kaip esančioji Tau­
tos Taryba pasidarė iš visų partijų at­
stovų, gera būtų, kad ir per rinkimus 
partijos eitų išvien ir nesistengtų visur 
kiekviena statyti savo kandidatų. Bal­
sų išmėstymas tarp Įvairių partijų kan­
didatų dažnai gali pakenkti rinkiniams. 
Tai visada reiktų atminti. Daugiaus 
reiktų žiūrėti ne į tai, kurios partijos 
yra kandidatas, o į tai, kiek jis tinka­
mas Lietuvos politikos reikalams ginti. 
Pertat, kas varys aštrią partyvią agi­
taciją per šiuos rinkimus, nepadės, o 
greičiaus kenks Lietuvos išvadavimo 
reikalui. Noris tikėti, kad taip svarbiu 
metu visi pasirodysime subrendę pilie­
čiai, moką ginti tėvynės reikalus.

A. Valdemaras.

Lietuviai ir laisvė.
Visuotinis Irkutsko lietuvių, be skir­

tumo srovių ir pažiūrų, susirinkimas 
balandžio 22 d. nutarė šią rezoliuciją:

Lietuvių Tautos Tarybai Petrapilyje.
Lietuva šiame kare atsidūrė tarp la­

biausiai nukentėjusių šalių ne tik mate­

rialiniu atžvilgiu, bet ir doros, nes jo­
sios sūnūs, gyveną dviejose priešingo­
se valstybėse, priverst j-buvo vieni-prieš 
antrus pakelti ginklą.

Kadangi beveik visa etnografinė 
Lietuva yra priešininko naguose ir tuo 
josios klausimas tarptautiniu tapęs, ką 
gudrus priešininkas sunaudojo—provo­
katoriškai prižadėjo Lietuvai nepriklau­
somybę —• mes Irkutsko lietuviai pave­
dame Lietuvių Tautos Tarybai Petra­
pilyje reikalauti: 1) suvienijimo visos 
etnografinės Lietuvos, t. y., Prūsų Lie­
tuvos, Suvalkų gub., Gardino gub. lie­
tuviškųjų pakraščių (Druskininkų apy­
linkė) ir Kuršo pakraščių su lietuviais 
gyventojais (Palangos apylinkė), krū­
von, su seimu Vilniuje, kuris ir nusprę­
stų Lietuvos valdymosi būdą; 2) idant 
būsimoje taikos konferencijoje daly­
vautų lietuvių tautos atstovas; 3) Lie­
tuvių Tautos Tarybą pripažįstame vien 
tada pilna teise visų lietuvių vardu vei­
kiančia, kuomet joje bus visų lietuvių 
srovių įgaliotiniai, be skirtumo luomo, 
pažiūrų ir tikėjimo; 4) apskelbti šią re­
zoliuciją laikraščiuose.

Lietuvių Tautos Tarybai Petrapilyje.
Lietuvių moterų pasveikinimas.

Mes, Tverės lietuvės moterys, susi­
rinkusios gegužės 1 d. (bal. 18 d.) nu­
sprendėm pasveikinti Lietuvių Tautos 
Tarybą, pasiėmusią dirbti didelį Tau­
tos laisvės darbą, o ypač pripažinusią 
lietuvei moterei lygias teises.

Pripažįstame jos autoritetą ir sten­
gsimės, kiek išgalėsime, paremti ją.

Tiek amžių vilkusiai vergijos jungą 
Lietuvos moteriai atėjo laikas prabilti, 
išgirdom teisybės žodį, kad ir jos pi­
lietės, lygiai su vyrais kovojusios už 
laisvę, stoja į bendrą darbą išgauti ne­
priklausomybę Tėvynei Lietuvai ir žmo­
nijai.

Lai gyvuoja Lietuvių Tautos Ta­
ryba!

Lai gyvuoja laisva lietuvė-moteris!
Lai gyvuoja Lietuvos demokratinė 

respublika!
Išrinktos vardu visų moterų

A. Simonaitienė 
A. Sinkevičienė.
L. Kaupienė
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Ką dirba „Leidimo Komi­
sija?“

„Nauj. Liet Na 5 „Protestuose“ šau­
kta tieson, apkaltinta ir pasmerkta „Lei­
dimo Komisija prie Maskvos augštųjų 
mok. moksl. šelpti Draugijos ir apskri­
tai visa Maskvos lietuviu studentija, ku­
rios tarpe jau šešti metai gyvenu ir 
dalyvauju jos mintyse ir darbuose. 
Šiandien, kada atkreipta Į Maskvą vi­
suomenės akys aš randu reikalo rašyti 
bent korespondenciją informacijai apie 
Maskvos studentu gyvenimą.

„Leidimo Komisija“ prie M. a. m. 
m. š. D-jos yra būrys veiklesniu drau­
gu, kurio tikslas leisti mokslo ir meno 
tvariniai. Eidama į ši tikslą, „Leidimo 
Komisija“ pati savo narių pajėgomis 
gamina raštu: monografijų, referatu, 
straipsniu ir tt., o taip pat ima pasiū­
lymu iš šalies. Pagamintu ir atsiųstų 
raštų turinio ir formos vertę ir jų 
leistinumą sprendžia komisijos susirin­
kimai.

Čionai yra progos plačiai paaiškin­
ti mūsų visuomenei reikalavimai ir bū­
dai tiems reikalavimams tenkinti, ka­
dangi tik tie leidiniai gali padaryti 
naudos ir rasti palanku visuomenės su­
tikimą, kurių mums labiausiai trūksta. 
„Leid, Komisija,“ kaip drauge būrys, 
kuriam rūpi ne vien tik pramonininko 
pelnas, bet ir visuomeninis bei kultūri­
nis naudingas darbas, seka visuomeni­
nį gyvenimą ir jam reaguoja. „Leid. 
Kom-ja“, kol kas savo trijų metų dar­
buose nežinodama pasiskirstymo į sro­
ves, vis tik galima pasakyti, yra idėji­
nis pažangiosios studentijos branduo- 
lys ir rengiamoji visuomenės, mokslo 
ir meno darbo mokykla.

Į „Leid. Kom-jos“ tikslą eiti Į darbi­
ninkus ir i vidurinę mokyklą betarpi­
škai neįeina. „Protestantų“ („N. L.“ N 5) 
priekaištai čionai liečia sroviu draugus 
visuomeninkus, liaudininkus, ateitinin­
kus.

Be abejo, ir santarininkai turės gal­
voje protestantų pastabą, kad stipresnis 
pagelbėtu silpnesniam. Bet del ko pa-, 
pavyzdžiui, Maskvos liaudininkai neina 
į darbininkus Juc__į vid. mokyklą, o jei­
gu eina, tai del ko petrapiliečiai jų 
draugai nežino — ar gi gali ’„Leidimo
Komisija“ atsakyti, ar gali pasiimti sau 
atsakymą už kitų kaltę?

Tur būt „protestantus“ skaudžiai 
užgavo „Leidimo Komisijos“ protestas 
ir pyktis kankino, — kad jie nustojo 
aiškiai galvoję. Šit dar faktas rodo, ko­
kia primityvė visuomeninio darbo kul­
tūra randa sau vietos mūšy visuomenė­
je ir kas sunkiau — kairiajame sparne. 
„Leid. Kom.“ protestas įdėtas tame „L. 
Balso“ numery, kuriame P. Leono pra­
nešimas apie pinigu siuntimą į Vilnių. 
Po to, „N. L.“ Redakcija suprato savo 
„žygį“ ir rado reikalinga atšaukti ir 
pagailestauti del savo „neapsižiūrėjimo“. 
Bet Petrapilio darbininkus ir mokslei­
viją p. Leono pranešimas toli gražu 
neįtikino, ir jie pakartodami vis reika­
lauja pasiaiškinimu, o „Leid. Kom.“ 
prikiša, kad ji be pamato protestavus. 
Kas gali šiuos „protestantus“ įtikinti, 
aš nežinau. Ir čion nenoroms ateina
galvon mintis, kad tasai atkaklus min­
ties užsispyrimas bene bus įtakos vai­
sius tų, kurie ėjo į darbininkus ir į vid. 
mok. moksleivius.

„Protestantu“ daugiau negu drąsus 
užsipuolimas, kad Maskvos studentija 
nieko nedirbanti, prašo išvados, kad 
Petrapilyje dirbama. Ir pasakysiu: 
Dieve padėk jiems darbuose ir dvasia 
nušvieskie kelius ju. Man maskviečiai 
girtis ir skaityti ką Maskvos studentija 
dirba ir kas jos padirbta nuo Basana­
vičiaus laiku, būtų panašu i fariziejaus 
darbą. Šiandien galėčiau pasakyti: 
Dirbam, kiek galim... o musu darbus, 
taip pat ir visos Maskvos lietuviu ko­
lonijos darbus, apvertins ateitis, tik gal 
būt ne lūpomis nelemtai pragarsėjusio 
„Nauj. Lietuvos“ apžvalgininko.

16/II buvo trečias iš eilės po Kalė­
dų „Leid. Kom-jos“ susirinkimas. 1) 
Du važinėjusiu šiomis dienomis drau­
gu, painformavo susirinkimą apie 
Petrapilio gyvenimą, sumanymus, dar­
bus, momento keliamus klausimus. 2) 
Čiurlionies paveikslu, atviruku leidimas

susirinkimui įvyksiant viešai paskelbti, 
kaip jos rišama politinis Lietuvos klau­
simas. Šiuo gi metu uoliai ruoštis daly­
vauti Rusijos steigiamojo susirinkimo 
demokratiniais pamatais vykinime.

6) Kad pripažintina pageidavimas, 
idant moterys, turėdamos steigiamajam 
Susirinkiman rinkimų teises, aktyviai 
ir sąmoningai jas sunaudotų kuriam 
tikslui pasiekti privalo šviestis politi- 
nai ir organizuotis savo pažiūromis.

7) Kad pripažindami faktą didelio 
iš Vokios pusės susirūpinimo Lietuvos 
savystovybe ir tam tikras jos pastan­
gas šį klausimą lietuviams palankiai 
išrišti pav. Lietuvos Karalijos paskel­
bimu, pabrėžti, kad lietuviai patys tik 
gali savo likimą nuspręsti ir valdymosi 
formas nustatyti.

8) Kad pripažindami didžiausį eko­
nominį Lietuvos nusilpnėjimą del karo 
aplinkybių ir manydami, kad ateityje 
laisvai Lietuvai priderės užtat artimai 
rištis ekonominai tik su tais kaimynais, 
kurie šioje srityje padėtų lietuviams 
kuogreičiausiai ir vaisingiausiai ekono­
minai susitvarkyti, išreiškia savo kar­
štą pageidavimą, kad visi nuo senų 
laikų apsigyvenusieji Rusijoje, Ameri­
koje ir kitur lietuviai pramonininkai, 
prekijai, amatininkai, įvairių rūšių spe- 
cijalistai ir t. t. pirmajam laisvos Lie­
tuvos varpui sugaudus, grižtų Lietu­
von kas savo darbu, kas kapitalu naują 
Lietuvos ekonominį gyvenimą tinkamais 
pamatais tvertų.

9) Kad išklausius Minsko Lietuvių 
Komiteto del karo nukentėjusiems 
šelpti pirmininko principialinius šelpi­
mo organizacijų demokratinius dėsnius 
pripažinti pageidaujama visų pabėgė­
liams šelpti organizacijų demokratiza- 
vimąsi.

18) Kad pripažindami lietuvių trem­
tinių tėviškėn grąžinimą vienu iš svar­
biausių šio meto uždavinių, pavesti 
Minsko Lietuviu Komitetui šaukti tam 
tikrą susirinkimą plačiai apie šį klausimą 
pasikalbėti ir tikram šioje srityje vei­
kimo būdui nustatyti.

u) Minske gubern. ir vakarų pa 
frončio lietuviams suvienyti įsteigti 
Minske lietuvių demokratinį klubą.

atidėtas tolimesniam laikui, kadangi 
spalvuotu atviruku išleidimas technikos 
ir pinigu žvilgsniu yra sunkus; antra, 
kad „Leid. Kom-jos“ sandėlyje dar te­
bėra neparduotų nuo pernai metu 
Čiurlionies paveikslu atviruku; trečia, 
kad šiais metais nebus Čiurlionies pa­
veikslų parodos. 3) Buvo iškeltas klau­
simas išleisti Zigmo Gėlės eilių rinki­
nį. Ir šiuo tikslu buvo įgaliota „Leid. 
Kom-jos“ valdyba tartis su „komisija 
Z. Gėlės raštams sutvarkyti“. 4) Buvo 
P. Šalčiaus pranešimas „Apie visuome­
nininku srovę“. (Anuose susirinkimuo­
se buvo paskaita „Apie liaudininku 
srovę“, „Kejigijos ir moralės normų 
skirtumus“). Šį kartą vieton platesnių 
ginčiu del vėlybo laiko buvo pasiten­
kinta tik trumpesniais pasiaiškinimais ir 
paklausimais. 5) Buvo iškeltas klausi­
mas reaguoti į „N. L.“ N° 5 pretestus, 
bet jis tuoj buvo atmestas, kaip žin­
gsnis, kuris kalbėtų apie žemą savo 
vertės supratimą. Buvo balsy išreikšti 
Petrapilio „protestantams“ užuojautos 
žodį nelaimėje, kuri taip skaudžiai už­
gavo pasilikus jiems suvadžiotiems ži­
noma, turint omenyje, kad jų buvo va­
duojamas! Kanto žmogaus vertės su-' 
pratimu ir demokratybės principais.

J: Liūdžius.

Lietuvių mitingas suvažia­
vimas.

Balandžio 4 d. 1917 m. dalyvaujant 
suviršum 900 žmonių įvairiu srovių, 
krypsnių, luomų bei socijalinio podėji- 
mo, Minske buvo mitingas suvažiavi­
mas. Mitingo pirmininkui Mičiuliui 
paaiškinus mitingo sušaukimo tikslą, 
buvo pradėta svarstyti programos klau­
simai. Kalbėtojai paeiliui dėsto šiuos 
klausimus.

1) Politinis Lietuvos klausimas, ri­
šant su Rusų revoliucija ir 2) kas yra 
nuveikta Lietuvos politinio klausimo 
strityje (d-ras Alseika); 3) steigiamojo 
susirinkimo klausimas (Jakševičius ir 
Kuzma-); 4) Lietuvių santykiai su-kito? 
mis tautomis, Lietuvoje gyvenančiomis 
(Kasiulaitis) 5) Apie Lietuvos karalijos 
paskelbimo klausimą (gyv. gyd. Veitas) 
6) Ekonominis Lietuvos klausimas 
(dr. Alseika) 7) Moterų rinkimuose 
dalyvavimas (d-rė V. Alseikienė, kun. 
V. Borisevičius ir gyv. gyd. Veitas) 8) 
Pabėgėlių grįžimas (Norkus ir Rudva- 
lis) 10) Demokratinio klubo Minske, 
įkūrimas (Mičiulis).

Išklausius minėtųjų kalbų ir apsvars­
čius Lietuvos dabarties politinį padė 
jimą, rišant jį su Rusų didžiąja revoliu­
cija, pripažindami Lietuvą atskira po­
litine, kultūrine, etnografine bei tautine 
vienata ir, manydami, kad politinio ap­
sisprendimo teisė tai yra kiekvienos 
tautos neužginama teisė, nutarė:

1) Kad Lietuvai reikalaujama demo­
kratinė, federatyviai su kitomis tauto­
mis surišta, savavaldybė;

2) Kad tai siektina politinio švieti­
mosi bei demokratiniais pamatais or­
ganizavimosi keliu sutartinėmis vieny­
bės pajėgomis;

3) Susidariusiąją Lietuvių Tautos 
Tarybą pripažinti, išreikšti jai pilną pa­
sitikėjimą ir uoliai ją remti Lietuvos 
politinius klausimus rišant bei demo­
kratiniais principais Lietuvos savaval- 
dybę, tveriant.

4) Kad santykiai lietuvių su kitomis 
Lietuvoje gyvenančiomis tautomis pri­
valo būti broliški, laisvės bei lygybės 
principais remiami, kas jau istorinai 
lietuvių yra parodyta.

5) Kad pripažindami steigiamąjį su­
sirinkimą svarbiausiu kiekvienos tautos 
gyvenimo momentu:

a) platinti visomis pastangomis Ru­
sijoje išblauškytų lietuvių tarpe demo­
kratiniais principais vadovaudamies 
steigiamojo susirinkimo supratimą bei 
formas.

b) Uoliai ruoštis Lietuvos steigiama­
jam susirinkimui.

c) Kadangi laikynoji Rusijos vy­
riausybė iki šiol nėra aiškiai ir viešai 
paskelbusi, kaip ji mano rišti Lietuvos 
ateities klausimą, pasiūlyti laikinajai 
Rusijos vyriausybei prieš steigiamajam 

bei bitininkas Kulaginas, geologas Sa­
moilovas, zootechnikas Bogdanovas— 
visi jie pasižymėję savo darbais profe­
soriai ir, kas studentams ypač svarbu, 
gabūs pedagogai, sugebą įkvėpti jų aiš- 
kimai mokslo šakai įdomumo ir meilės. 
Si mokykla, visuomet žymi savo laisve, 
na todėl laikoma senosios valdžios 
„neblagonadežna“, yra iš tikrųjų ne tik 
studentų sudėtimi, bet ir dauguma pro­
fesorių labai demokratinga. Apsireiškia 
gi tai kad ir tuo, jog profesoriai yra 
labai prieinami. Taigi, kiekvienas ieš­
kantis ras juose tikrąjį mokslo šaltinį 
ir lengvai sugebės tuo šaltiniu pasinau­
doti.

Visose paminėtose augštosiose ūkio 
mokyklose, jei bent išskyrus Kievo po­
litechnikos ūkio skyrių, yra daugiau ar 
mažiau lietuvių studentų. Yra jų ir 
Maskvos ūkio Institute, tik, deja, da­
bar iš tūkstančio visų studentų vos 
penketas. Trys pabaigė rudenį mokslą, 
du paimtu kariuomenėn ir vienas mirė; 
taigi praėjusių metų rudenį buvo lietu­
vių studentų 11, jų tarpe 6 naujai įsto- 
usieji. Tai pirmi metai, kada tiek, pa- 
yginti, daug lietuvių įstojo institutan; 
seniau gi kasmet stodavo vidutiniai po 
vieną. Reikia laukti, jog ir toliau sto­
jančiųjų čionai lietuvių skaičius bent 
iki pasibaigs karas, vis augs. O gal net 
ir iš kitų augštųjų ūkio mokyklų, kaip 
va iš Voronežo ir Charkovo ūkio In­
stitutų, panorėtų čionai persikelti; ne- 
persunku tat būtų padaryti. Gi naujai 
stojantieji gali patekti tik atestatų kon­
kursu; jau dvieji metai kaip tat įvesta. 
Norintieji gauti įstojimo sąlygas, gali 
kreipties į Instituto kanceliariją, gi vi­
sokiais smulkesniais paaiškinimais į Va­
liūną (MocKBa. 8-oe noMT.-re.nerp. oru. 
Cryfl. I. BamoHacb).

Politikos konjunktūra taip sosipina, 
kad mes jau nebejuokais manome įkurti 
savąją, nepriklausomą nei nuo kryžiuo­
čių nei nuo meškoriaus, Lietuvos val­
stybę. Taip manome ir taip, vardan 
tiesos, visur reikalaujame. Idant mūsų 
tauta, kad ir įkūrus valstybę, nepasi­
liktų toki tamsi, kaip kad regime Bal­
kanų pusiausalio tautas, privalome pa­
sirūpinti užtenkamu inteligentijos skai­
čiumi. .Gi .kad tą mūsų šalies pamatą, 
ūkį, pakėlus, ypač bus reikalingi agro­
nomai. Tat lietuviai abiturijentai, turį 
prie agronomijos mokslo šakos pašau­
kimo, kol neturime savos augštosios 
ūkio mokyklos ir kol uždarytos durys 
į užsienių mokyklas, įsidėkite, jog ge­
riausioji augštoji ūkio mokykla Rusi­
joj—tai tik Maskvos ūkio Insitutas. Už­
tat į jį stengkitės įstoti.

I. Valiūnas

Hbiturijentams žinotina.
Per šį kraujingąjį karą žmonija daug 

pajėgų padėjo, kad sunaikinus amžiais 
krautąją ir tobulintąją kultūrą. Ypač 
daug nukentėjo viena jos šaka, būtent 
ūkis. Jeigu jau apie sunykimą ūkio kal­
bama Rusijoj, tai ką gi čia beminėti 
apie Lietuvos ūkį. Mums, jaunesniajai 
kartai, teks daug padėti pajėgų tam iš­
naikintajam ūkiui atgaivinti.

To vienok dar neužteks: reikės ne tik 
atgaivinti ūkis, bet ir pasivyti ūkio kul­
tūra savus kaimynus, latvius bei vokie­
čius. Gi šiam dalykui visupirma reika­
lingi specijalistai žinovai, agronomais 
vadinami. Tat šiuo ir norėčiau atkreip­
ti baigiančiųjų vidurines mokyklas do- 
mę į augštąsias ūkio mokyklas, ypatin­
gai gi į Maskvos Ūkio Institutą.

Rusijoj yra kelios augštosios ūkio 
mokyklos: Petrapilio Augštieii Ūkio 
Kursai, Voronežo ir Maskvos Ūkio In­
stitutai, Pulavų (dabar Charkuve) Insti­
tutas, Rygos ir Kijevo politechnikų 
Ūkio skyriai, Golicino moterų Augštie- 
ji Ūkio Kursai Maskvoje. Iš visų šių 
mokyklų mokslo atžvilgiu augščiausiai 
stovi Maskvos Ūkio Institutas. Na, ir 
negi galima tokis senas institutas, nes 
jau 52-jus metus turįs, dar Rusijos so­
stinėje esantis lyginti su tik nesenai 
įsteigtu, o jau spėjusiu del savo juo­
dašimčių profesorių taip blogą įgyti 
garbę, Voronežo Institutu, arba su iš­
keltu iš Lenkų Charkuvo Institutu, ar 
su taip pat atkeltu Maskvon Rygos po­
litechnikos ūkio skyrium, arba kad ir 
su Petrapilio Augštaisiais Ūkio Kur­
sais, į kuriuos ir nepabaigusieji vidu­
rinės mokyklos gali įstoti? Maskvos 
ūkio Institutas yra turtingas didelių 
bandymo stočių, kaip va—selekcijos, 
meteorologijos, linų; puikių laborato­
rijų ir savo plačiai žinomų mokslininkų 
profesorių. Garsūs mokslo vyrai, kaip 
va: dauge’iui žinomieji Fortunatovas ir 
Prianišnikovas, arba vėl entomologas

*ts

Teresė Bartlinkaitė.
Štai vėl nukrito Lietuvos darželio 

žiedas. Voroneže gegužės 3 dieną palai­
dojom a. a. Taresę Bartlinkaitę. Skaudus 
smūgis pervėrė draugių ir draugų šir­
dis, kurie neteko tokios tvirtos, idealin- 
gos ir doros mergaitės.

A. a. Teresė rengėsi į „Saulės“ 
kursus stoti. Žuvo jos viltis sugrįžus 
Lietuvai darbuotis, žuvo jos troškimas 
paguldyti kaulai Lietuvos žemėje, nes 
vos spėjo sulaukti 18 metų amžiaus ir 
jau parkrito, lyg dalgio pakirsta žolelė.

Mes, draugės ir draugai, atidavę 
jai paskutinę pagarbą, puošdami jos 
karstą įvairioms gėlelėmis, nepamirški­
me puošti ir jos vėlę. Brangi drauge! 
Tegu tau nors svetimoje žemėje bus 
ramu ilsėtis.

/. P.

Lietuvas ir Karas.

Viešame mūsų gyvenime atsitikimas 
neretas, kad svarbios vertės klausimai 
rišami, aplenkiant spaudą, tą nuomonių 
parlamentą. Iš laikraščius skaitytojams 
dažnai tenka, patirti, kad lietuvių gy­
venime netikėtai pasirodo naujas daly­
kas, turįs viešos vertės. Iš anksto
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svarstyti spaudoje viešus klausimus 
būtinai reikalinga: tokie svarstymai pa­
taiso ir papildo sumanymus, pašalina 
apsirikimus ir, kas svarbiausia, nesant 
protestu, suteikia viešos nuomonės 
sankcijos. Jei sumanymas apima visos 
tautos ar žymios jos dalies reikalus, 
tai, be to, didesniam tiesos patikrini­
mui, privalo būti svarstytas ir nusprę­
stas visu interesuotu žmonių ar jų at­
stovu suvažiavimo. Tokių garantijų 
be abejo reikalauja pakeltas šio pasau­
lio karo lietuviu klausimas, lig šiam 
laikui, kaip reikiant, negvildytas ir ne­
spręstas.

Dabartinis karas tai kultūringųjų 
tautu kova už geresni būvį. Būtis tau­
tai galima patikrinti tik prašalinus pa­
voju, gresiantį jai iš didesnės, stipris- 
nės tautos, turinčias valstybinę organi­
zaciją, kuri stengiasi padidinti savo 
galę užkariaudama nutautiniama ir 
asimiliuodama mažesniąsias silpnesnią- 
sias tautas, trumpai sakant, kuri laikosi 
imperijalizmo politikos. Tik panaiki­
nus tautu gyvenime imperijalizmą ir 
jo kūdikį militarizmą, tai yra nuolatinį 
valstybių ginklavimąsi vienos prieš ki­
tą, kasdieninį pasirengimą karan, žmo­
nija paliautu drebėjusi prieš baisią ka­
riu šmėklą, kvėpuotu laisvai. Imperija- 
lizmas gi galima panaikinti ne kitaip 
kaip įvedus tautos gyvenime demokra- 
tybės principus pripažinus ir patikri­
nus mažosioms tautoms būties, teisę, 
kaip toji teisė yra pripažinta kiekvie­
nam žmogui valstybėje.

Didžiausias pasaulyje vokiečiu im- 
perijalizmas, remiantysis prūsu milita- 
rizmu, gali būti panaikintas, atėmus iš 
prūsu prikergtąsias Lenku, Lietuvos ir 
kitu vokiečiu federacijos valstybių da­
lis, su grąžinus užkariautąsias tautas ir 
žemes atgal esančioms ar buvusioms 
valstybėms, pripažinus paskutinėms ne­
priklausomybę ar autonomiją. Tokiu 
permainų padarius, prūsai būtu suma­
žinti, susilpninti, sulyginti su kitomis 
vokiečiu sąjungos valstybėmis, negalė­
tu turėti hegemonijos Vokioje, o preją 
ir pasaulyje.

Tarptautinio gyvenimo demokrati­
zavimas—šio karo uždavinys. Tarptauti­
nės demokratizacijos principą, tautu 
laisvę vokiečiams priešingosios valsty­
bės apskelbė savo koalicijas tikslu šia­
me kare.

Priešimperijaliniu principu pripažin­
ta Lenkams nepriklausomybė.

Tuo pat principu išrišamas Lietu­
vos likimas.

K. Samajauskas.

Karinininkų lie­
tuvių reikalai.
VITEBSKAS.
Visuotinasis karininku lietuviu Drau­

gijos susirinkimas Vitebske geguž. 7 d., 
apsvarstęs Lietuviu karininku Sąjungos 
Valdomojo komiteto atsišaukimą,~kurį 
pasirašė pirm, valdininkas Al. Žilin- 
skis, kar. St. Miliauskas ir sekr. sava­
noris V. Marma, į Lietuviu Karininkus, 
vienu balsu nutarė: Neprisidėti prie 
šios sąjungos tol, kol nebus sušauktas 
visos Rusijos karininku lietuvių suva­
žiavimas ir nebus įstatymu keliu suda­
ryta tokia sąjunga.

Pageidaujama, kad toks suvažiavi­
mas įvyktu prieš pat Lietuviu seimą ar 
jo metu.

Vitebsko L. K. D.
Sekretorius J. Bajoras.

MASKVA.
Gegužės 20 dieną, 3 vai., Jermako- 

yo Techniku mokykloje (Prečistenska- 
ja Naberežnaja Nė n) šaukiamas Lie­
tuviu Karininku Sąjungos Maskvos 
garnizono visuotinis susirinkimas. Bus 
renkami delegatai į lietuviu karininku 
suvažiavimą Petrapilyje ir į Lietuviu 
Seimą.

Sąjungos biuras.

Korespondencijos.
Lietuvių diena Dorpate.

Lietuviu diena Dorpate gegužės 7 d. 
pasisekė gerai, kad ir šalta buvo, žmo­
nių prisirinko pilna bažnyčia, dauguma 
lietuviai. Bažnyčia buvo išpuošta žaliais 
medeliais, gėlėmis ir gėlių vainikais. 
Tą darbą atliko rūpestingai mūsų trem­
tinės moterėlės ir mergaitės vadovau­
jamos Lietuviu Komiteto mokyklos mo­
kytojos Nusbaumienės. Prieš sumą kle­
bonas K. Žilevičius pasakė pritaikin­
tus tai dienai du pamokslu — lenkiš­
kai ir lietuviškai. Per mišias giedojo 
ant greitųjų sudarytas p. Jančio choras 
suplikucijas ir aplink bažnyčią einant 
giedojo lietuviškai. Ūpas žmonių buvo 
pakilęs, dar ir dabar tebegirdėti kal­
bant, kad ta diena priminusi tremti­
niams atlaidus Lietuvoje.

Per pamaldas ir pertraukas (nuo 9 
vai. ryto iki 9 vai, vakaro) rinko aukas 
tam tikslui susidariusio komiteto na­
riai, dalyvaujant Čiuberkienei, Obuczo- 
vičienei ir Šernui. Žmonės aukojo 
noromis kiekvienas savo išgale. Surin­
kta viso labo 278 rub.

Tremtinys.

VORONEŽAS. Šiemet M. Yčo vyru 
gimnaziją pabaigė 31 mokinys, iš kuriu 
28—letuviai. Iš viso skaičiaus 2 moki­
niu gavo po aukso medalį, 10—po si­
dabro; vadinas, 12 medalistu. Baigusių­
jų lietuviu pavardės šios: 1. Avižienis 
Karolis, 2. Arminas Kleminsas, 3. Au- 
gustaitis Jonas, 4. Bandzevičius Vla­
das, 5. Butkus Juozas, 6. Bukota Juo­
zas, 7. Variakojis Petras, 8. Vaičiūnas 
Viktoras, 9. Vėžys Jonas, 10. Vilkinis 
Jonas, 11. Gelžinis Ignas, 12. Gelžinis 
Teodoras, 13. Jablonskis Vytautas, 14. 
Jasaitis Domininkas, 15. Gruodis Domi­
ninkas, 16. Drigota Vincas, 17. Kairys 
Adomas, 18. Karalius 'Hadas, 19. Kar­
velis Petras, 20. Kanauka Kastantinas, 
21. Zostauskis Pranas, 22. Raulinaitis 
Pranas, 23. Rėpšas Matas, 24. Saka- 
lauskis Juozas, 25. Stanionįs Jonas, 26. 
Stapulionis Jonas, 27. Šabanavičius 
Stasys, 28. Žemaitis Vincas. J,

TVĖRĖ.
Iškilmingąją viso pasaulio dieną ge­

gužės 1 (bal. 18) d., Tverės lietuviai: 
vyrai, moterys, kareiviai ir mokiniai — 
dalyvavo su lietuviu vėliava manifesta­
cijoje. Sveikinos su kitu tautu minio­
mis ir organizacijomis. Lietuvius pa­
sveikino Tverės garnizono viršininkas 
Pogorelovas žodžiais: „Lai gyvuoja Lie­
tuvos Respublika“, jam atsakė; „Lai 
gyvuoja Didžioji Rusija, lai gyvuoja 
laisva rusu tauta, lai gyvuoja laisva 
Lietuva ir laisvi lietuviai!“ 232 pulko 
pulkininkas Kirjakovas sveikino žo­
džiais: „Lai gyvuoja laisvi lietuviai“; 
ir daugiau buvo pasveikinimu nuo kitų 
tautu *r organizacijų- Pasibaigus mani­
festacijai, apie 3 vai., keli kalbėtojai 
pasakė jausmingas prakalbas.
Visi buvusieji vienu balsu nutarė pra­
nešti Tautos Tarybai savo visišką pa­
sitikėjimą ir prižadėti visomis pajėgo­
mis ją paremti. J. Lupsiąs.

PENZA.
Sužibus laisvės saulei, atsibudo vi­

sas Lietuvos kūnas ir jos dvasia. Suju­
do ir Penzos lietuviai.

Gegužės 7 dieną, t. y., lietuviu die­
ną, buvo realinės mokyklos salėje pir­
mas susirinkimas visu lietuvių — pabė­
gėliu if kareiviu, gyvenančiu Penzoje. 
Tame susirinkime kataliku dvasinės se­
minarijos auklėtinis skaitė referatą 
„Apie tėvynės meilę“ ir žadino visus 
lietuvius dorai gyventi, kad kartu su 
apleista tėvyne nepametus tu visu tur­
tu, kuriuos įkvėpė į krūtines dar lop­
šyje supdamos motinos, o taippat my­
lėti savo tėvynę ir jos kalbą.

Po paskaitos tas pats auklėtinis 
trumpai nupiešęs Lietuvos praeitį, aiš­
kino, kas yra laisvė, ir priminė, ką lie­
tuviai turi reikalauti iš vyriausybės 
Steigiamajame Susirinkime. Aiškinda­
mas, kokią turi reikšmę šv. Tėvo pa­
skelbta lietuvių diena visame pasaulyje, 
pasiūlė pagerbti Jį atsistojant, kas ir 
buvo padaryta.

Paskui buvo renkami sunaikintajai 
Lietuvai pinigai. Surinkta 90 rub. 92 k. 
Jiems išsiųsti į tam tikrą komitetą įga­
liotas vietinis klebonas. Visiems paau­
kojusiems aš, kaipo to susirinkimo or­
ganizatorius, tariu širdingą ačiū.

Nutarta netrukus Penzoje sušaukti 
viešas susirinkimas visu Penzos lietu­
viu, i kurį taippat bus sukviesti ir lie­
tuviai, gyvenantieji Penzos gubernijos 
sodžiuose. Be to, sumanyta sutaisyti ir 
savybės vakarėlis.

Organizatorius Viktoras Šakelė.

--------»--------

Lietuvos vaistiniu statistika.
Steigiant lietuviu farmaceutu drau­

giją, manau, bus naudinga turėti šios 
žinios apie vaistines Lietuvoje (žinios 
paimtos iš medicin. sąrašo 1914 metu).

Liet. rank.
Žydu „ 
Lenku „ 
Vokieč. „ 
Latviu „ 
Miestu „

Kauno 
gubern.

Vilniaus 
gubern.

Suvalkų 
gubern.

Visoje 
Lietuvoje
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Iš šito sąrašo matyti, kad Svetim­
taučiu rankose buvo 94 normalinės ir 
81 kaimo vaistinė. Pamėginsiu tas vai­
stines įkaininti, kad būtu matyti kokį 
kapitalą valdė lietuviai ir svetimtaučiai 
Lietuvoje. Kaimu vaistiniu kaina 1500— 
2000 rub., vienu normaliniu apia 8—10 
tūkstančiu, kitų apie 20 tūkstančiu. 
Turiu atkreipti domę kad lietuvių pri­
klausė menkesnės normalinės vaistinės. 
Svkiu su kaimu vaistinėmis jos mokėjo 
(kaštavo) apie 400 tūkstan. rub.

Svetimtaučiai valdė vaistines guber­
nijų ir apskričiu miestuose. Kartu su 
kaimų vaistinėmis jos sudaro kapitalą 
apie 2 milijonų rub.

Tuo pačiu sąrašu, Lietuvos vaisti­
nėse darbavos 149 provizoriai, 267 prov. 
padėjėjai ir 196 mokiniai. Tas skaičius 
žinoma, neatitinka vaistinių reikalavi­
mų, tikresnis, manau, bus šis: apie 140 
provizorių, 200 padėjėjų ir apie 150 
mokiniu, iš viso apie 490 darbininkų.

Įdomu žinoti apie vaistines Gardino 
gub. ir mūsų artimiausių kaimynų. Gar­
dino gub. Lietuvių priklausė 8 vaist, 
žydų—44 vaist, Lenkų 29 ir kitų tau­
tų—4 vaist. Minsko ir Vitebsko gubern. 
lietuvių 3 vaistinės, žydams 121, lenkų 
17, rusų 4, vokiečių 18 ir kitų tautų 9.

Latviuose ir Igauniuose Kurše, Vidže­
mėje ir Estliandijoje) Latvių priklauso 
13 normalin ir 46 kainu, igaunių 14 
norm, ir 22 kainu, vokiečių—108 norm, 
ir 101 kainu, lietuvių—3 kainu, žydų— 
16 v. ir kitų tautų —13 vaist., iš viso 
336 vaist. Lenkuose vaistinės, be kelių 
nuošimčių, visos lenkų rankose.

Lietuvių farmaceutų, manau, yra ne 
500 kaip to reikalauja Lietuva, bet ke­
lis kartus daugiau.

Farmaceutai lietuviai Petrapilio ir 
Maskvos ko tylite?

Nebylys.

Žinios.
—:o:—

PETRAPILYJE.
Pieno trūksta. Paskutinėmis dieno­

mis Petrapilyje visai nėra pieno ir 
sviesto. Visose pieno krautuvėse pa­
rašyta: „Pieno nėra“.

Karo ministeris Kerenskis rado rei­
kalinga paleisti iš kariuomenės jaunus 
kareivius, gimusius 1898 metais, 1919 
metų šaukymo. Kerenskis rado, kad 

šie vyrai neteisingai buvo pašaukti 
kariuomenėn. Norintieji tarnauti, ga­
lėsią pasilikti savanoriais.

Spalio 17 d. sąjunga. Centro Komi­
teto spalio 17 d. sąjungos susirinkime 
A. Gučkovas pasiūlė sudaryti iš Val­
stybės Dūmos narių ir spallninkų nau­
ją partiją, kuri vienys demokratinės 
buržuazijos elementus.

Partija gins liberalinės respublikos 
idėjas. Spalio 17 d. centro komitetas 
nusprendė prisidėti prie naujos parti­
jos.

Prekybos tarnautojų streikas. Gegu­
žės 17 d. prasidėjo prekybos tarnauto­
jų streikas. Streikautojai reikalauja 
algų padidinimo iki 100 nuošimčių. 
Šimtai Petrapilio krautuvių uždaryta. 
Kai-kurie runų krautuvių savininkai 
iškabino korčiukes, kad nebegalėsią 
daugiaus prekiauti.

ĮVAIRIOS.
Kultūros griovėjai. Mažaisko ap­

skrityje, U varovo dvare yra 3000 de­
šimtinių daržas, pilnas visokių veislių 
skujinių medžių. Vienitelis tai pašalyje 
daržas, apie tą daržą net daug raštų 
parašyta įvairiomis kalbomis. Dabar 
tam daržui gresia didelis pavojus. 
Vietiniai ūkininkai į daržą varo galvi­
jus ir tokiu būdu jį naikina.

Ukrainiečių pulkai. Karo ministeris 
ir Vyriausis kariuomenės Vadas leido 
ukrainiečiams taisyti savo pulkus. Pul­
kus taisysią Kievo karo apgardoje. 
Kiekviename pulke būsią trys batali- 
jonai.

Laikinoji vyriausybė išleido Suo­
miams manifestą, kuriuo palengvina­
mas prasikaltėlių suomių padėjimas, 
nusikaltusių iki kovo 7 d. 1917 metų. 
Manifestą išleido Suomių senato nuro­
dymu.

Igaunių pulkai. Revelio komendan­
tas gavo nuo karo ministerio įsakymą 
sutaisyti Revelio garnizone vieną 
igaunių pėstininkų pulką. Igau- 
nių pulką siūsią pirmojon armijom

Dorpatas. Šiais metais baigė viduri­
nes mokyklas Dorpate šie lietuviai: 
VIII kl. Rygos Mikalojaus I gimnazijos 
Aleksandras Dumbris ir VIII kl. vieti­
nės mergaičių A. Zilovos (su teisėmis) 
gimnazijos Leonora Dumbrytė.

Tremtinys.
SVETUR.

Amerika. Lenkų legijonai. Ameri­
koje lenkai taiso savo legijonus. Iš 
viso legijonuose busią daugiau ne 
60,000 lenkų, kurie važiuosią Prancū- 
zuosna ir kariausią už Lenkijos nepri­
klausomybę.

Prancūzuose. Prancūzų tautininkų 
socijalistų partijos taryba vienu balsu 
priėmė rezoliuciją apie tai, kad siųsti 
Stokgolmo socijalistų koreferencijon 
delegatus ir palaikyti rusų socijalistų 
inicijatyvą sušaukti internacijonalo su­
važiavimą.

Brazilija. Brazilijos rūmuose 136 
balsais prieš 3 nutarta atsisakyti nuo 
neutraliteto Jungtinių Valsčių kare su 
Vikia.

Belguose. Vokiečių generolas gu­
bernatorius Belguose uždėjo belgus 
16 milijonų frankų kontribucija. Ši 
suma skiriama Vokiečių kariuomenei 
laikyti, kuri stovi Belguose.

Lenkuose. Lenkų Valstybės taryba 
principijaliai pareikalavo iš Vokios ir 
Austrų valstybių, kad skiriamas len­
kams regentas būtinai mokėtų lenkų 
kalbą, būtų katalikas, kad turėtų ko­
kius nors ryšius su Lenkais ir būtų 
karališkos giminės. Antras reikalavi­
mas, kad kol bus paskirtas regentas, 
visas teises turėtų Valstybės taryba ir 
kad visi ministerial būtų lenkai.

Norveguose. Norvegų vyriausybė 
laikinai užgynė pardavinėti svaigina­
muosius gėrimus, turinčius daugiau ne 
15 nuošimčių alkoolio.
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Maskvos lietuviams.
Vaduodamiesi Lietuvių Tautos Tarybos 

nutarimu balandžio 22 d. apie Rusijos Lie­
tuviu Seimą, maskviečiai lietuviai pavedė 
rinkimus atlikti vietos Seimo Organizacijos 
Komisijai, kuri susideda iš 12 žmonių: 3 
nuo socijal-demokratų, 3 nuo socijalistų - 
liaudininkų, 3 nuo santarininkų ir 3 nuo 
krikščionių-demokratų. Šita komisija, susi­
rinkusi gegužės 10 d., nutarė:

1) Rinkimų sistema proporcijonalinė — 
balsuoti partijų sąrašais.

2) Kad sužinojus, kiek Maskva gali sių­
sti delegatų, padaryti vietos lietuvių 
registraciją; registracijos darbą pa­
vesti tam tikrai komisijai.

3) Sudaryti taip-pat finansų komisiją, 
kuri pasirūpintų išgavimu lėšų, rin­
kimams bei delegatų kelionei.

4) Pranešti apie rinkimų laiką ir vietą 
tam tikrais plakatais ir per rusų 
laikraščius.

Maskviečiai! Paskutinių rinkimų laikas 
gegužės 22 d. Pasirūpinkite sunaudoti rin­
kimų teisę ir prisidėkite prie jų jvykinimo 
savo lėšomis!

Smulkesnių žinių galima gauti pas M. 
Markauskj Liet. Komitete—M. Palaševskij, 
7; tel. 2-83-84 arba 5-39-55.

Maskvos Seimo
Organizacijos Komisija.

Kas čia kalias?
Rusų valstybėje gyvena daugybė 

visokių tautų. Apie vieną tų tautų, apie 
lietuvius, rusų visuomenė, tiesiog nie­
ko nesupranta ir niekaip jų negali at­
skirti nuo lenkų.

Kur tik apsigyvenęs Rusijoje pasi­
sakysi lietuvis esąs, tai vistiek rusai 
laiko tave lenku. Imi sakyti, kad tarp 
lietuvio ir lenko yra skirtumas, vis tiek 
nieko nepadeda. Aiškini, kad lietuviai 
ir lenkai yra visai atskiros tautos ir 
buvo kada tai atskiros ių valstybės ir 
t. t. Taip paaiškinus klausytojas rusas 
nustebęs atsako, jogei jisai pirmą kar­
tą girdįs lietuvius ir lenkus ne vieną 
tautą esant. Ir gailestauja, kad lietu­
viai nepasirūpino rusų spaudoje supa­
žindinti rusų visuomenę su Lietuva ir 
jos tauta. Tuomet, girdi, rusų visuo­
menė žinotu ir suprastų Lietuvos tautą. 
Kai-kurie rusai Lenkus ir Lietuvą su­
pranta taip, kaip Vokią ir Prūsus. Gir­
di, kaip Vokioje ir Prūsuose viena 
kalba vokiečių, tai ir Lenkų ir Lietu­
vos viena kalba esanti — lenkų. Del 
to rusai ir maną, kad lietuviai ir len­
kai viena tauta esanti.

Labai liūdna ir skaudu girdėti, jogei 
mūsų tautos rusų visuomenė dar iki 
šiol nepažįsta ir tebelaiko lenkais. Kas 
gi čia kaltas? Žinoma, kad mes patys. 
Reikia mūsų tautos vardas iškelti ne 
tik rusų visuomenėje, bet ir visame 
pasaulyje, skelbti lietuvius dar nepra­
žuvus, kad jie, kaip ir kitos pavergto­
sios tautos, kovoja už savo teises.

Algirdas Rūstas.

Į lietuvius matininkus.
Draugai matininkai! Despotizmo val­

džia daug amžių neleido mums darbuo­
tis tarnauti savo Tėvynei; priversti bu­
vom ieškoti tarnybos tolimuose rytų 
kraštuose.

Buvusieji lig šiam laikui Lietuvos 
matininkai, beveik visi svetimtaučiai. 
Dabar, virtus laisvei, jau, sustatę au­
sis, jie klausos, koks vėjas ir kur pri­
stoti. Jau daugybė išvažiavo, tai bus 
neužimtų vietų.

Ne vienas tautietis draugas su šir­
dies skausmu kądą tai apleido prigimtą 
salį. Dabar, stojus laisvei, visai pasiti­
kiu, kad, jei ne visi, tai didelė dau­
guma panorės grįžti į mylimą Tėvynę 
Lietuvą darbuotis tarp savųjų —savie­
siems. Darbo bus daug. Susižinoti 
reikia susispiesti į vieną kuopą, prie 
vienos kurios Lietuvos braižyklos, sa­

kysim, Kauno. Taigi, prašau draugus 
matininkus pranešti savo adresus: rop. 
Tseps, KoBeHCKas TySepHCKas Hepre- 
HtHas no MhjuiIohhoh yri. Ct. BeMjieM. 
M. E. Paynucy.

Manau, kad galėsime sudaryti savo 
draugiją.

Kitų laikraščių prašau atsispau- 
zdinti.

Jonas Raųpis.

Vardan „tiesos".
„Lietuvių Balso“ 30 num. įdėtas p. 

J. S. „atsakymas“ į išspauzdintą „L.B.“ 
27 num. p. J. Linarto „atitaisymą“ del 
„Dumblynės“ senosios valdžios vaidinti 
draudimo ir t. t.

Tvirtinimas p. J. S., kad „Dumbly­
nė“ senosios valdžios vaidinti buvusi 
uždrausta, nepamatuotas.

„Dumblynė“ ne tik Kaune ir kituo­
se Lietuvos miestuose, bet ir Petrapi­
lyje net du kartu buvo vaidinta. Pa­
skutiniojo 1912 met. „Dumblynės“ vai­
dinimo programą Redakcijai su šiuo 
pranešimu siunčiu*).

A. Jasūdis.

KHI RS.
Rusų šone armotų šaudymas ir aero­

planų skraidymas.
Prancūzuose. Vietomis armotų šau­

dymas. Ties „304“ augštuma prancū­
zai padarė keletą atkaklių puolimų, 
paėmė imtinių ir kulkosvydžių.

Angių kariuomenė vietomis žygiuo­
ja priekin. Keliu į Taborą vokiečiai, 
sutraukę daug kariuomenės, buvo jau 
pradedą anglus pulti, bet anglų kariuo­
menė sulaikė, o kai-kuriose vietose 
privertė pasitraukti.

Italų šone. Plavos apylinkėjė italų 
kariuomenė žymiai pasislinko priekin. 
Nuo gegužės 1 dienos italai paėmė im­
tinių 23,681 kareivį ir 604 aficierius, 
63 armotas, 148 kulkosvydžius, daug 
šautuvų ir kitokių karo daiktų.

lūrose. Vokiečių nordomosios lai­
vės nuskandino du anglų laivu.

Reikalingi bendri ūkio mokykloms 
vadovėliai, būtent:

1) apie žemės dirbimą, 2) žemės tręši­
mas, 3) bendras gyvulių auginimo vadovė­
lis, 4) arkliai, 5) gyvuliai raguočiai, 6) 
kiaulės, 7) avys, 8) smulkieji gyvuliai, 9) 
daržinikavimas, 10) sodininkavimas, 11) 
ūkio technologija, 12) ūkio mechanika, 13) 
bendra mechanika, 14) ūkio trobesių sta­
tymas, 15) ūkio ekonomija, 16) ūkio pramo­
nės statistika, 17) matininkavimas, 18) po­
litikos ekonomija, 19) sąskaitavimas.

Už darbą mokama. Kas imasi dirbti, 
tegu apie tai praneša ūkio skyriui prie 
Liet. Centro Komiteto (neTporpajfb, 6a- 
ckobtj 32 -1) „Laukų kultūros augalai“ 
(uacTHoe 3eMjieąLnie) jau rašo.

Skyriaus vedėjas P. Variakojis.

Pranešimai.
I.

Del rinkinių į Seimą.
Praeitame „L. B.“, 34 numeryje del 

rinkimų į Seimą nebuvo Nevos Vartų rajo­
no adreso.

Nevos Vartų rajono rinkimų adresas 
toks: Ceao AiieKcaHApoBCKOe, LLl.nnce.nb6. 
np. 11, BeMCKas utKona.

II.
Udielnoje rinkimai į Seimą bus šioje 

vietoje: VAt/ibnas, Bbicuiee HauajibHoe 
yuHJiHme, prieš stotį.

*) Vakaro programą gavome. Red.

Aukos
Tadui Urbiečiui palaidoti sudėjo aukų:
M. Yčas 5 r.; S. Šilingas, J. Linartas, 

kun. J. Tumas, č. Petraškevičius, K. Šal­
kauskis, K. Skabeika, kun. P. Jokūbėnas, 
V. Turas po 3 r.; J. V. 2 r. 50 k.; Char- 
žauskis, J. Januševičius, A. Katilius, Ky­
mantas, E. Tūrienė, S. Arlauskaitė, P. Va­
liukas po 2 r.; Z. Pakalka, S. Glemžytė; 
M. Grigaliūnas po 1 r. 50 k.; Gedminaitė 
1 r. 10 k.; A. Dundzila, Tubelytė, M. Ži­
linskaitė, Gedgaudas, M. Šlepetys, K. Gu­
daitis, Z. Petrėnas, M. Abanaškevičaitė, S. 
Tomkevičaitė, Merkevičius, Statkus, A. Tu­
mėnas, E. Šimkūnienė, A. Kavaliau­
skaitė, A. Gražys, V. Budrys, G. Balienė, 
Radzevičius, Juškevičius, D. Tautkaitė, M. 
Ločeris, P. Variakojis, Z. Jurgelionytė, S. 
Taliat-Kelpšaitė, L. Kandrotaitė, V. Mar­
cinkus, Pocytė, Ašbegienė, P. Koreckienė, 
G. Petniūnaitė po 1 r.; A. Šimkūnytė, Liu­
tkus, A.. Kylys, T. Dilys po 50 k.; T. Lu- 
kštoraitytė 40 k. Iš viso 83 rb. 50 kap.

Visiems aukojusiems ir šiaip padėju- 
siems kuo nors mano tėvelio laidotuvėms 
tariu iš širdies dėkui.

Siap. Urbietis.
Per „Liet. Baiso“ Redakciją. Netur­

tingiems žmonėms „Liet. Balso“ siunti­
nėti:

Tautos Pažangos Narvos Vartų kuopa 
per geg. 11d. susirinkimą sumetė 28 r. 37 k.

Redakcijos atsakai.
Pelaičiui. Tamstų pranešimą gavome 

jau geg. 18 dienos numerį išspauzdinus, 
todėl jo ir negalėjome įdėti.

V. Šakelei. Del kuygų prašom kreip­
ties į Liet. Centro Komiteto Švietimo ir 
Kultūros Sekciją. Dykai neduoda.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

KAZIMERAS TREINAUSKIS iš Min­
taujos ieškau sunaus Petro 13 m. buvu­
sio prie ūkininko Dobelės apskačio jeigu 
kas ape jį žinotų meldžiam pranešti po 
antrašu nerporpaą-b TaBpHHecKasi yn.

21, kb. 5.
13. — 3

X

Skaitykit ir platinkint „Lietuviu Balsą“!
Ši valanda yra be galo svarbi. Dabar svyruoja musų tautos ir mūsų 

Tėvynės Lietuvos likimas. Jis pareina nuo mūsų pačių susipratimo ir mo­
kėjimo ginti Lietuvos reikalus. Visi turime žinoti, kas darosi aplink mus 
ir ką mes turime daryti. Tenebūnie nė vienas lietuvis be laikraščio, to 
kelio vadovo.

„Lietuvių Balsas“, kaip pirmiau, taip ir dabar stengiasi ir rūpi­
nasi tą kelią rodyti ir šviesti.

Kas jau skaitote „Lietuvių Balsą“, patys matote, kaip jis yra atsidė­
jęs ir atsidavęs Tėvynės ir lietuvių visuomenės reikalams.

Gerb. „Lietuvių Balso“ skaitytojai! Juk mums visiems brangūs tie 
keliai, kuriais eina „Lietuvių Balsas“, tie reikalai, kuriuos jis gina, tie 
idealai, kdriuos jis rodo ir kurių padeda ieškoti.

Tad visiems mums turi rūpėti, kad „Lietuvių Balsą11 pa­
sinių ir imtų skaityti ir tie, kurie dar nėra jo matę ir skaitę. Para­
ginkite savo draugus ir pažįstamus užsisakyti ir skaityti „Liet. B.!„ 

„Lietuvių Balso“ kaina: nuo balandžio 1 d. lig metų galo 6 rub., 
pusei metų 4 rub. 20 kap., 3 mėn. 2 rub. 20 kap.

Adresas: IleTporpafl-b, CanepHbiii nep. 9, PeąaKuisi „Liet. Bal.“

k’

Prek. ženklas 
Prek. ir Pram, 

Dep. patvirtintas 
visok. pavid.

INKARINIS PEN-EKSPELERIS
SU INKARU.

„R. I. Velso ir K° pirmiau F. Ad. Richterio ir K°” Prek. Nam.
Geriausias priemonis nuo REUMATIZMO, LAUŽYMO, SUŠA­

LIMO ir INFLUENCUOS.
Parduodama visose gerosiose aptiekose ir aptiekos krautuvėse. SAUGOKI­

TĖS IMITACIJŲ! Perkant prašom įsidėti mūsų APTAISUS ir FIRMĄ. 
Kainų sąrašus ir knygeles siunčiame veltui.

„R. I. VEISO ir K-o pirmiau F. AD. RICHTERIO ir K-o“ Prek N>m 
_____________ PETRAPILIS. Mikalojaus g. ft 4.

LEOKADIJA VILUTAITĖ Kauno gub., 
Ukmergės aps., Užpalių miestelio ieško 
giminių ir pažįstamų ir VERONIKA ŠAL- 
TINAITĖ Kauno gub., Zarasų aps., ~ Tau­
ragnų valse., Linkų kaimo ieškau tėvelių 
giminių ir pažįstamų.

neTporpaat, EacKOB’b nep. Nė 10, kb. 18.
8—1

Kar. JUOZAS VYDŽIŪNAS Suv. gub., 
Naumiesčio aps.. Geldgaudiškių par., Prie- 
sčių kaimo ir VINCENTAS ENDRIUKAITIS 
Suv. gub., Naumiesčio aps., Slavikų par., 
Juniškių kaimo ieškom tėvų, gim. ir paž.

Amerikos laikraš. prašom atsispauzdinti.
HtfiCTB. Apnia, 49 aprM.oep. 6paraaa, 2 6a- 

Tapes 9—1

SIMONAS JAŠKEVIČIUS ieško Marijo­
nos ir Juozapo Vaitekūnų Suv. gub., Ma­
rijampolės aps., Putriškių kaimo, adresas: 
Simonas Jaškevičius 2803 sso Gefferson 
avė Saginav Mih. n. America.

10-1

P. KARPAVIČIUS Kauno gub., Rasei­
nių aps., Kražių valsč., Vileikių kaimo ie­
ško tėvo Jurgio, Barboros Gaidamavičienės, 
seserų Pranciškos, Rozalijos ir Mikalinos, 
giminių ir pažįstamų.

Top. Ka/iyra 286 san. nbx. nojiKt, 9 pora 
ct. A. pa3BtflHHKy Flerpy KapnoBMHy.

 10-1

KLEMINSAS SIDARAVIČIUS iš Šiau - 
lių miesto ieškau žmonos Barboros gimi­
nių ir pažįstamų.

neTporpaffb, CnacCKaa yri. N°25, kb. 23. Ch - 
BOpOBMHy. 11—1

MARIJONA PALKIENĖ iš Kuršėnų mie­
stelio ieškau brolio Juozapo Žmejauskis 
gyvenančio Amerikoj.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
Top. TOMerib, Mor. ry6. neTponaBjioBCKafi 

yn. Nė 5. 11-1

ELENA VITKAUSKAITĖ Kauno gub., 
Šiaulių aps., Šeduvos miesto ieško brolių 
Aleksandro ir Vladislovo, gim. ir pažįst.

nerporpafl-b, HapBCKis Bopora ByMatKHas 
yji. Nė 6, kb- 11 EneHt Bhtkobckom.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
12—1

ONA KLEIZIENĖ Suv. gub., Marijam­
polės aps., Garliavos par., gyvenus Kali- 
navoj, ieškau brolio Kastanto Urbonavi­
čiaus su šeimyna giminių ir pažįstamų ir 
ONA KANTRlMAVlČAITĖi Kauno gub., 
Pan. aps., Biržų miesto ieškau sesers Ko­
trynos giminių ir pažįstamų.

Top. EKarepHHOcnaB-b, HHKOJiaeBCKifi np- 
Nė 20 JIutobckih KoMHTerb. 682—1
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